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Внаслідок трьох поділів Речі Посполитої українські землі увійшли до

складу двох імперій. У володіннях Російської імперії зосередилось близько 80%

української етнічної території. В наслідок цих змін на Правобережній Україні

розгорнулася боротьба двох протилежних сил. З одного боку російська влада,



яка запроваджувала новий адміністративний устрій. З другого – польська

шляхта, яка й надалі залишалася носієм державних, культурних та релігійних

традицій своєї нації. Такі історичні реалії не передбачали для українців жодних

позитивних зрушень. Селяни і далі продовжували сплачувати податки та

працювати на пана. Це, певною мірою, було вигідним для царизму в той час,

оскільки не потрібно було виокремлювати ще й український фактор у регіоні.

Російська влада одразу ж розпочала реалізовувати цілеспрямовані заходи з

метою переведення Правобережної України на загальноімперські рамки

управління. Для запровадження цієї політики відбувалося розквартирування

військ на окресленій території. Армія повинна була забезпечити успішне

впровадження політики колонізації. Військові поселення в Російській імперії

створювались з метою здешевлення утримання армії. На Правобережжі це

формування мало ще й додаткове завдання: воно стало надійною опорою

поступової русифікації та нищення залишків польського впливу в краї.

Суспільні відносини військово–поселенської системи у Київській та

Подільській губерніях, що мала свою специфіку створення та особливості

функціонування, досі не були об’єктом ґрунтовного історичного дослідження.

Вивчення невідомих граней подій, які залишили помітний слід в історії

Правобережної України, забезпечить встановлення наукової істини і дасть

змогу цілісно охарактеризувати цей суспільно–політичний феномен.

Метою даної статті є всебічний аналіз вивчення суспільних відносин у

військових поселеннях на території Київської і Подільської губерній. Дане

дослідження ґрунтується на матеріалах Центрального державного історичного

архіву України у м. Київ [9;10]. Законодавчі акти щодо цієї проблематики

містяться в «Полном собрании законов Российской империи» [1;5;6;7;].

Загальні відомості відображені у працях українських дослідників: І.Гуржія [2],

Т.Липовської [4], К.Ячменіхіна [11].

Однією із найболючіших проблем ХІХ ст. Російської імперії була

кріпосницька система, яка гальмувала перехід до індустріального суспільства.

Тогочасна Європа вже відійшла від кріпацтва. Такий же крок повинна була б



зробити і Росія. Однак такі радикальні реформи вимагали певної підготовки

суспільства. В такій великій країні, як Російська імперія, кардинальні зміни

неможливо було провести за один рік. Це мав бути тривалий і важкий процес

переходу на новий лад суспільних відносин. За задумом керівників імперії

військові поселення повинні були стати засобом переведення значної кількості

кріпосних людей у військові, тобто створювався новий прошарок у

тогочасному суспільстві – військовий поселянин. Всі ці люди переставали бути

власністю поміщиків. Тепер колишні кріпаки ставали військовозобов’язаними,

а отже, підпорядковувалися безпосередньо російській владі.

Селяни, які були переведені в розряд військових поселян, поділялися на

«господарів» і «негосподарів». В свою чергу, «господарі» були 1–го і 2–го

розряду. До розряду «негосподарів» зачисляли сім’ї, у яких не було худоби.

Загальна кількість господарів 1–го і 2–го розрядів на 1840 рік за «Проектом про

устрій округів…» становила 8112 осіб [1,с.122]. Всього населення на 1856 рік,

включаючи квартируючі війська, було: чоловічої статті – 61.779, жіночої –

62.397 осіб [9,арк.7]. В період існування даного інституту показники

змінювалися. Ці дані свідчать про майнову диференціацію поселенського

суспільства.

Наявної кількості земель у військових поселеннях не вистачало для

вирощування необхідної кількості сільськогосподарської продукції. Також

спостерігався процес зниження якості обробітку полів, кількості врожаю,

внаслідок чого падала економічна ефективність господарства. Це, в свою чергу,

спричинило зменшення доходів поселянина. Тому відбулося зменшення і

кількості квартирантів із двох до одного. При цьому спостерігалося збільшення

кількості селян–господарів. Щоб забезпечити житлом нових господарів,

потрібно було селянам будувати або добудовувати нові хати і знову ділити

землю між селянами–господарями.

При створенні поселенської системи селяни опинилися в середовищі, яке

значно звужувало їх суспільні права о свободи. Прикладом може слугувати

зміна планування сіл. Усі будинки повинні були розташовуватись з обох боків



вулиці згідно плану. Хати, які були хаотично розміщенні, знищувались. Їх

жителів переселяли у добудови до будинків, які були розташовані згідно плану

[8,с.171]. Кожний будинок був поділений на дві половини, в яких проживали по

одному господареві. Якщо у господаря було два сини і зять, то такий будинок

не ділився і належав усій родині. Без дозволу начальства навіть не можна було

здійснювати добудови чи перебудови споруд. Як згадував у своїх записках

А.Стороженко, попід лісами та на окраїнах було видно лише комини, які ще не

встигли повалити, та занедбані сади. Селяни за вимогою керівництва, згідно

наказу, змушені були білити свої хати, паркани, хліви, комори. При проїзді

вищого керівництва кожен господар, його помічник та інші виходили перед

своїми будинками і шикувались у шеренгу [3,с.453–455]. Військові поселяни

були обмежені у свободі пересування. Вони не мали права виходити за межі

свого поселення без попереднього дозволу військового керівництва.

У таких важких умовах не кращим було і сімейне життя поселян.

Керівництво втручалося в побутове життя, суспільні, сімейні та шлюбні

відносини. Навіть питання шлюбу вирішували командири. Згідно закону

поселяни–господарі мали право одружуватися на поселянках. Солдати в цьому

питанні були дещо обмежені, оскільки військове начальство вбачало в їх

одружені тягар для армії. Серед поселян було поширене явище заборони своїм

донькам виходити заміж за солдатів, щоб уникнути долі армійських рабинь. З

метою зменшення витрат на утримання вдів нижчих чинів їм було дозволено

виходити заміж за селян [5,с.526].

Ще одним болючим питанням суспільних відносин у військово–

поселенській системі було побиття селян. Згідно «Положення про повний склад

поселеного пішого полку і його обов’язки» від 19 листопада 1826 року, що

поширювалося і на округи кавалерії, заборонялися тілесні покарання [4,с.31–

32]. Військові поселяни не повинні бути покарані до того часу, доки не буде

розглянуто справу в окружному комітеті і не буде отримано письмового

вироку. Але і надалі селяни тікали із військових поселень. Попри заборону

побиття селян тілесні покарання застосовувалися. Керівництво робило спроби



покарати осіб, які жорстоко обходилися з поселянами. З’ясуванням їхньої вини

та міри покарання займалися військові суди, в деяких випадках навіть після

звільнення порушників із посади.

Однак, побиття селян продовжувалося і далі. За словами А.Бенкендорфа, їх

карали за будь–яке невиконання наказу. Покарання могло сягати навіть понад

200 різок. Сусідні селяни, бачачи важке становище поселян, говорили: «У нас

рай, у них – пекло». Самі ж поселяни, порівнюючи своє становище з

попереднім, скаржилися, що ніде не знаходять захисту та помилування. Якщо б

вернувся Потоцький, зразу понесли б його на руках [11,с.183].

Весь робочий день був чітко регламентований. Військові поселяни лягали

спати і вставали по команді. Сільські роботи часто виконувалися із

запізненням. Також керівництвом було встановлено, що поселянин три дні на

тиждень змушений працювати на державу [9,арк.7]. Решта три дні військові

поселяни працювали на свою користь. Все, що вони здобули, займаючись

хліборобством, скотарством, торгівлею та ремеслами, складало їх власність

[9,арк.7]. Поселяни працювали замість трьох обов’язкових днів подекуди і

цілий тиждень на державних роботах. Траплялись випадки примусової роботи і

в неділю та свята. Начальник військових поселень Є. фон Брадке в своєму

рапорті начальнику штабу військових поселень дав їх характеристику станом

на 1841 рік. Згідно даного документу господарі 1–го і 2–го розрядів дуже мало

мали власної робочої худоби, яка була надзвичайно худою від недостачі кормів.

Більша частина поселян не мали жодної корови. Лікарні були необлаштовані, а

значна частина будинків поселян була в аварійному стані [4,с.38–39].

Окремий прошарок поселенського суспільства складали найбідніші

поселяни. Для того, щоб залучити їх до роботи, були створені тимчасові робочі

роти. Вони формувалися з найбідніших поселян, які до заснування військових

поселень були дворовою прислугою при колишніх господарях. Ще одним

важливим аспектом створення робочих рот було зниження вартості державних

заготівель, що були необхідні для будівельних робіт, а також частково і



собівартість самих будівель. Загалом становище селян у даних підрозділах не

було особливо легким.

На території військових поселень Київської та Подільської губерній були

створені роти військових інвалідів, по одній в кожному окрузі [1,с.128]. Їх

використовували для наведення правопорядку, також вони вели нагляд за

роботою на будівництві, були помічниками при військових лікарнях, вели

спостереження за вирубкою лісу, а також за заготівельними роботами. Ці роти

також були на утриманні військових поселян.

У 1844 році на округи військового поселення Київської і Подільської

губерній поширювалося положення Військової ради, яке дозволяло там

проживання людей різних прошарків, що займалися торгівлею та

промисловістю. Ці люди сплачували за користування землею, будинками та

господарськими будівлями. Так, в місті Гранові 3–го (Ладижинського) округу

на цих підставах було дозволено залишитися на проживання дворянину Б.Баєру

[6,с.814]. Військовим поселянам було дозволено переходити у прошарок

купців. Такий перехід в інший стан міг бути як поодинці, так і цілими

родинами. Для цього необхідно було виконати ряд умов. Військовий

поселянин, що бажав перейти в купці, повинен був сплатити в позичковий

грошовий капітал свого округу 1500 руб. сріблом. Крім того, ця особа в цей же

капітал повинна була сплатити за кожного зі своїх синів. Таким чином,

збагачувалася суспільна палітра військових поселень.

Окрім забезпечення та утримання квартируючих військ поселяни

виконували і рекрутську повинність. Набір у рекрути проводився згідно правил

1834 року «Про рекрутську повинність в округах військового поселення

кавалерії» [7,с.120]. У цих правилах зазначалося, що в кожному військовому

поселенні складалися чергові рекрутські списки сімей. У ці списки вносили всіх

чоловіків віком від 18 до 60 років, які могли служити. Від військової служби

звільнялися лише каліки: чоловіки без однієї руки чи ноги, незрячі, чи поселяни

позбавлені здатності самостійно рухатися [7,с.121]. В такий спосіб створювався

окремий суспільний прошарок рекрути.



Певні зміни у рекрутському наборі серед військових поселян відбулися у

1841 році. В дію вступив указ імператора від 11 січня 1841 року, яким було

даровано полегшення у виконанні військових повинностей. Так, рекрутські

набори з військових поселян проводились не кожного року, а через рік. Селяни

повинні були відправляти в рекрути по 8 осіб зі 1000 населення [2,с.50]. Весь

термін служби для військових поселян тепер становив 20 років. Із них вони

перебували 15 років на службі у війську, а решта 5 років у безстроковій

відпустці із зарахуванням до резервних військ на загальних підставах. По

закінченні терміну служби військові поселяни поверталися до своїх родин і

зараховувалися до попереднього стану [10,арк.129]. За весь період існування

Києво–Подільського військового поселення в його округах було набрано в

рекрути 49 141 чол. [9,арк.8]. Для порівняння: кількість рекрутів, що їх

набирали щорічно в цілій імперії, налічувала близько 80 тис. осіб щороку з

1835 по 1854 рр.

У суспільних відносинах поселенської системи важливу роль відігравала

релігійна складова. Церква у військових поселеннях займала провідне місце, як

і в тогочасному російському суспільстві. В межах округів проживали

представники різних віросповідань: православні, римо–католики, іудеї та

лютерани. Православ’я займало панівне становище, а інші релігії були на

другорядних позиціях. Держава проводила цілеспрямовану політику

заохочення переходу представників інших віросповідань у православ’я.

Свідченням цього є боротьба проти розкольників. У випадку, коли хтось з

представників цього віросповідання виявив бажання перейти в православ’я, то

про це зразу ж ставало відомо вищому керівництву.

Як свідчать спогади священика Павловича, церква перебувала у важкому

становищі навіть у роки ліквідаційного процесу. Контроль за діяльністю церкви

безпосередньо здійснювався військовими начальниками. Під їхнім наглядом

було не тільки забезпечення поселенських церков свічками, ціна яких тут була

значно вищою від ринкової, але й весь церковний дохід. Церква мала право

залишати у своїй скарбниці не більше 6 руб., але і ті на придбання свічок. А



також 1 руб. на місяць священик міг використати на купівлю муки. Про всі

витрати церковного доходу він змушений був письмово звітувати (у двох

примірниках) начальнику округу. Половину із свого прибутку священики

віддавали на допомогу дітям–сиротам. Їхня робота ускладнилася після

об’єднання парафій у військових поселеннях. Вони змушені були долати значні

відстані за будь–якої погоди для того, щоб відправити службу, здійснити обряд

хрещення, миропомазання, вінчання та ін. [8,с.169–172].

Отже, суспільна система військових поселень та відносини в ній повністю

формувалися в умовах міліарного інституту. Суспільна структура

поселенського суспільства була різноманітною та різношаровою. Вона

розвивалася паралельно із військово–поселенським інститутом та відповідно до

його потреб. Місцеве населення, основним чином українці, було обмежене у

своїх правах та свободах військово–суспільною системою.
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